



Oponentský posudok na inauguračný materiál *doc. Mgr. Soni Lovašovej, PhD.*

v odbore Sociálna práca

Na základe Zákona NR SR č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov; Vyhlášky č. 246/2019 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent alebo profesor; Kritérií na vyhodnotenie plnenia podmienok získania vedecko-pedagogického titulu „profesor“ v odbore Sociálna práca na FZaSP Trnavskej univerzity v Trnave a na základe listu dekana FZaSP Trnavskej univerzity v Trnave prof. MUDr. Jaroslava Slaného, CSc. zo dňa 11.11.2024 som prevzal rolu oponenta inauguračného materiálu pri vymenúvacom konaní **doc. Mgr. Soni Lovašovej, PhD.** v odbore Sociálna práca.

Pri oponentskom posudzovaní sa budem riadiť jednotlivými a konkrétnymi článkami materiálu FZaSP Trnavskej univerzity v Trnave s názvom: „Kritériá na vyhodnotenie splnenia podmienok získania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor“:

KVANTITATÍVNE UKAZOVATELE:

Kvalifikačné predpoklady a pedagogická činnosť

Uchádzačka získala úplné vysokoškolské vzdelanie v odbore Sociálna práca na PU v Prešove v roku 2002. Ďalej uchádzačka získala titul PhD. v roku 2010 v odbore Sociálna práca na FSVaZ UKF v Nitre a titul docentka v roku 2016 na UPJŠ v Košiciach v odbore Sociálna práca. Uchádzačka má *celé svoje vzdelanie z odboru Sociálna práca*, ktoré získala na rôznych, významných univerzitách na Slovensku.

- (1) Uchádzačka o inauguračné konanie s akademickým titulom PhD. a vedecko-pedagogickým titulom docent je vo vedeckej aj pedagogickej komunite uznávanou

a rešpektovanou autoritou na základe svojej dlhodobej vedeckej a pedagogickej činnosti;

- (2) Uchádzačka má pedagogickú prax od roku 2006 do súčasnosti na ustanovený pracovný čas, pričom od roku 2016 v pozícii docentka, pričom vykonáva pedagogickú činnosť v celom spektre a vo všetkých troch stupňoch vzdelávania v ktorom sa inauguračné konanie uskutočňuje.

To znamená, že pedagogickú činnosť vykonáva *19 rokov a ako docentka 9 rokov. Vysoko prekračuje* požadovaný počet vedenia magisterských diplomových prác (106) a zároveň viedla 5 rigorózných a 4 dizertačné práce, ktorými tiež vysoko prekračuje požadovaný počet.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka splnila všetky body v kritériách kvalifikačné predpoklady a pedagogická činnosť, ktoré sú nevyhnutné k udeleniu titulu profesorka.

Publikačná činnosť

- (1) Inaugurantka je autorkou 2 domácich monografií, čo v podiely AH činí spolu 11,63; spoluautorkou v ďalších 5 monografiách, kde má ako autorka spolu 126% podiel, čo v prepočte na AH činí spolu 9,7. Uchádzačka je celkom autorka 21,33 AH, čím vysoko prevyšuje požadované minimálne kritérium 5 AH.
- (2) doc. Mgr. Soňa Lovašová, PhD. je autorkou 1 vysokoškolskej učebnice v rozsahu 6,13 AH a spoluautorkou v 5 vysokoškolských učebniciach v celkovom rozsahu 7,62 AH v odbore sociálna práca v pôvodných kategóriách ACB a ACD, čím opäť prevyšuje požadované kritériá.
- (3) Inaugurantka má autorstvo alebo spoluautorstvo v 99 výstupoch, čím napĺňa požadované kritérium 35 výstupov v pôvodných recenzovaných vedeckých prác v odbore, pričom min. 19 (z požadovaných 15) je publikovaných v zahraničných časopisoch alebo recenzovaných zborníkoch.
- (4) Z celkového počtu požadovaných prác (min. 35) je minimálne 11 zaradených do kategórie „A“ podľa kritérií AVSP. Zároveň uchádzačka spĺňa aj požiadavku na to, aby v min. 15 výstupoch bola prvou autorkou.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka splnila požiadavky, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorka podľa kritérií FZaSP TU v Trnave v časti publikačná činnosť a reálnymi výstupmi prekračuje stanovené kritériá.

Ohlasy na publikačnú činnosť

Uchádzačka má celkom 57 citácií v zahraničných aj domácich publikáciách, z toho 15 citácií v registrovaných citačných indexoch Web of Science a databáze SCOPUS.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka prekročila požiadavky, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorka na FZaSP Trnavskej univerzity v Trnave, čím napĺňa požadované kritériá.

Vedecká škola

Vedecká škola uchádzačky na titul profesorka je reprezentovaná školiteľstvom minimálne jedného úspešne ukončeného doktoranda a školiteľstvom minimálne jedného doktoranda po dizertačnej skúške v odbore Sociálna práca.

Inaugurantka viedla celkom 97 bakalárskych, 106 magisterských, 5 rigorózných prác ako už uvádzam aj vyššie v posudku. Vedecká škola je reprezentovaná 4 ukončenými obhájenými dizertačnými prácami v rozmedzí posledných siedmych rokov.

Hodnotenie:

Konštatujem, že inaugurantka prekročila požiadavky na vedeckú školu, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorka.

Vedeckovýskumná činnosť

Podľa stanovených kritérií má uchádzačka byť hlavnou riešiteľkou/spoluriešiteľkou minimálne v 4 vedecko-výskumných, domácich alebo zahraničných projektoch.

Uchádzačka uvádza vo svojom inauguračnom materiály, že bola:

- a) hlavnou riešiteľkou v 2 vedecko-výskumných projektoch (VEGA);
- b) zástupkyňa riešiteľky v 1 vedecko-výskumnom projekte (VEGA);
- c) riešiteľka v 5 vedecko-výskumných projektoch (VEGA, APVV, IRES).

Uvedené skutočnosti poukazujú na vysokú mieru vedecko-výskumnej projektovej činnosti uchádzačky kontinuálne od roku 2006 po súčasnosť, čo dokladuje aj kontinuálnu vedecko-výskumnú činnosť.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka prekročila požiadavky, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorku, čím jednoznačne napĺňa stanovené kritériá.

Prednášková a pozvaná prednášková činnosť

Uchádzačka uvádza vo svojom spise, že absolvovala:

- 5 pozvaných prednášok (1 zahraničná; 4 domáce s medzinárodnou účasťou a 1 domáca)
- spolu 71 prednáškových činností, z ktorých bolo 17 v zahraničí.

Uvedenými prednáškami inaugurantka spĺňa požadované kritériá, zároveň ich vysoko prekračuje.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka prekročila požiadavky aj v tomto posudzovanom článku, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorka, čím jednoznačne napĺňa stanovené kritériá pre prednáškovú a pozvanú prednáškovú činnosť.

Preukázanie medzinárodného uznania

Uchádzačka vo svojom spise dokladuje 7 písomných referencií zahraničných odborných a vedeckých autorít v odbore Sociálna práca, ktoré sa zhodujú na tom, že inaugurantka má ich uznanie za svoju vedecko-výskumnú, pedagogickú aj odbornú činnosť v odbore.

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka prekročila požiadavku na minimálne 3 zahraničné referencie svojim celkovým počtom 7, ktoré hovoria o tom, že uchádzačka spĺňa kritériá na udelenie titulu profesorka.

KVALITATÍVNE UKAZOVATELE

Doc. Mgr. Soňa Lovašová, PhD. sa vo svojej vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti venuje najmä problematike rizikového správania adolescentov, téme starostlivosti o seba, rizikovému správaniu ako takému, téme násilia v sociálnej práci a téme teórií, metód a foriem sociálnej práce.

Za dôležité považujem aj jej odbornú činnosť ako sociálnej poradkyne a garantky sociálneho poradenstva.

Takýmto rôznorodým spôsobom skĺbila doc. Mgr. Soňa Lovašová, PhD. svoju činnosť a tak dokázala nielen svoje vedecké, ale i odborné schopnosti a vedomosti, ktoré ako pedagogička následne dokáže odovzdávať ďalej. Môžem na základe tohto konštatovať, že uchádzačka je vedeckou aj odbornou autoritou v odbore Sociálna práca.

Pri hodnotení inauguračného materiálu som si nemohol nevšimnúť a na tomto mieste považujem za potrebné aj vyzdvihnúť, že inaugurantka publikovala vo významných časopisoch ako: Československá psychologie, Sociální práce/Sociálna práca z databáz WoS a SCOPUS, ďalej Forum sociální práce, AD ALTA atď., pričom tieto spĺňajú v súčasnosti znaky požadovanej kvality v odbore Sociálna práca. Za rovnako dôležité považujem, že doc. Lovašová, PhD. kontinuálne (od roku 2006) rieši vedecko-výskumné projekty a má s nimi bohaté skúsenosti, dokonca aj v oboch významných grantových schémach – VEGA aj APVV. V neposlednom rade je potrebné vyzdvihnúť aj fakt, že uchádzačka vo všetkých posudzovaných kritériách prevyšuje významným spôsobom minimálne očakávané kritériá, čo jednak slúži ku jej cti ako aj preukázanie oprávnenosti uchádzania sa o titul profesorka.

Uvedené skutočnosti považujem za silnú stránku doc. Mgr. Soni Lovašovej, PhD..

Hodnotenie:

Konštatujem, že uchádzačka splnila požiadavky, ktoré sú kladené na získanie titulu profesorka a to nielen v kvantitatívnom, ale aj v kvalitatívnom hodnotení.

Iné odborné a vedecké aktivity

Doc. Mgr. Soňa Lovašová, PhD. je členkou dvoch vedeckých rád fakúlt (Fakulty sociálne ekonomické Univerzity J. E. Purkyně v Ústí nad Labem a FF Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach).

Je aj odbornou posudzovateľkou VEGA a KEGA projektov a v neposlednom rade je aj členka redakčnej rady časopisu Sociálna práca/Sociálna práca. Zároveň je aj členkou Asociácie vzdelávateľov v sociálnej práci.

Jej prepojenie na odbor do reálnej praxe predstavuje aj (okrem garancie sociálneho poradenstva realizovanej v organizácii OZ Spoločnosť priateľov detí – Li(e)nka) jej členstvo v správnej rade organizácie.

Na základe uvedených faktov si dovoľujem tvrdiť, že uchádzačka je vnímaná ako odborníčka v oblasti sociálnej práce, čo preukazuje v celom predkladanom spise svojou vedeckovýskumnou, publikačnou a expertíznou činnosťou.

Celkové hodnotenie:

Na základe posúdenia inauguračného materiálu konštatujem, že predložený materiál **spĺňa požiadavky kladené na inauguračný spis v kvantitatívnych aj kvalitatívnych ukazovateľoch.**

Odporúčam, aby menovanej doc. Mgr. Soni Lovašovej, PhD. bol po úspešnom inauguračnom konaní, po splnení všetkých vysokoškolskou legislatívou predpísaných podmienok, **udelený akademický titul profesorka v odbore Sociálna práca.**

V Prahe dňa 7.1.2025

doc. PhDr. Peter Brnůla, PhD.